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UN MANIFEST

Comitetul Naţional Studenţesc din Iaşi a lansat 
următorul manifest binesimţit:

Cetăţeni RomâniSn urma însărcinărei date nouă de către
_[ studenţimea Română naţionalistă din Iaşi,

am căutat să fim la înălţimea mandatului 
cu care am fost onoraţi de către colegii 

noştri şi să dăm dovadă neclintită, că aspira- 
ţiunile lor sunt şi ale noastre, cu ştim să luptăm, 
româneşte, pentru neamul românesc. . ^

Intru atingerea acestei frumoase năzuinţi 
şi'sp re îndeplinirea delegaţiuriei ce ni s’a dat 
ne-am silit să ne ţinem paşii noştri, pe dru
mul unei sincere- şi mănoase activiţăţi, din„ 
care să putem, avea întăritoare satifcfacţiune - 
c’am făcut şi noi ceva pentru credinţele noastre 
pentru credinţele naţionaliste. ;
. Şi de oare-ce nestrămutata noastră convic
ţiune este, că chestia naţională nu poate fi decît 
una şi singură pentru cei' ce simt româneşte, am 
căutat să tindem înlăuntfuî activităţei noastre 
la unificarea ţintelor, la îndrumarea tuturor, 
aspiraţiunilor pe singura cale bună şi dreaptă, 
care ne poate conduce către idealul naţional 
al românismului; neştirbit în măreţie, nepătat 
în strălucire. .

Am plecat dela această mare' ideie şi în-.'., 
sufleţiţi de căldura inimilor noastre, am căutat 
să pătrunde în toate colţurile scumpei noastre 
Moldove, şi să ducem sufletelor şovăitoare căl
dura şi entusiasmul credinţelor noastre. .
*: Şi în primul v in ă ' locul-înspre care ne-am în
dreptat, privirile noastru. au fost comunele rurale- 
Am crezut de a noastră sfîntă datorie să mer
gem pe la sate, să no punem în raport direct 
cu sătenii români şi să le. reamintim şi lor ;

, aceia ce de suferinţă şi de frică au uitat, să 
le deslegăm minţile ce ei sunt aceia care în 
primul loc trebue să se bucure de roadele şi 
tihna pămîntului românesc.

Dintre judeţele Moldovei, pe unde ne-a stat 
în putinţă să ne ducem la "sate, cităm j  udeţul 
Iaşi şi judeţul Covurlui,- şi cea mai descură- 
jetoarè apatie, în ce priveşte tăria naţională a 
săteanului român. Şi cum vreţi să nu fie astfel 
cînd plaiurile mănoasei noastre Moldove sunt 
inundate de valurile străinismului, nepotolite 
în oarba lor dorinţă de a distruge tot ce-i ro
mânesc, de a ştirbi tot ce-i datină strămoşească 
şi credinţă .creştină. E posibil oare ca scìn
tela- naţionalităţei noastre, să rămînă" totrvie şi 
strălucitoare în tovărăşia atîtor străini ? E po
sibil ca/ supremaţia credinţelor naţionale să 
se păstreze acolo'unde germenul a ros, unde

• cangrena s’a întins? : 7  ■■■’ ■:
. Ei bine, fiorii /coprind ori ce inimă româ

nească, cînd, sboborît puţin şi în mijlocul să- 
ténilor, ţi-i dat să^vezi . sfîşietorul spectacol 
ce ţi-1 presintă , starea nenorocitului sătean, 
întinat şi lovit în ceea ce are el măi scump: 
pămîntul şi limba lui românească.

Au fost locuri, unde acţiunea distrugătoare'
• a străinului ajunsese aproape de sfîrşit, aproape 

de atingerea supremei ţin te: absolută încătu
şare a ţăranului român. Au fost lucruri unde 
am găsit: posesor evreu, cîrşmar evreu, ciubotar 
evreu..'. cămătar evreu. Ei cum vreţi d-stră să 
se mai simtă româneşte cu toată libertatea,

. cum vreţi să se mai manifesteze vlaga unei 
conştiinţi naţionale, în localităţi copleşite de 
străini, copleşite de duşmani ? E fatal că mai 
ales săteanul român, atît de constrîiis-econor 
miceşte, să ajungă ò uneltă neputincioasă în 
minile asupritorului lui naţional, cînd pe gîn- 
dirilo şi sim ţirile lui a pus stăpînire punga 
străină în care împrejurările şi nenorocirile
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Romanului au făcut să se adune banii pentru 
pine; banii pentru existenţa lui zilnică.

Şi apoi nu e fatal oare ca un sătean pe 
(;are nimeni nu şi-a dat osteneala să-l trezească 
la o viaţă naţională, să-i arate cine sunt duş
manii românismului, să nu fie orbit într’atîta 
de multe ori de acel care-1 împrumută să mă- 
nînce, în cît să vadă în el pe prietenul ce 
vine să-l ajute, pe tovarăşul care vine să-i 
micşoreze suferinţele?

Astfel se stabilesc cele mai hidoase împe
recheri de simţiri între două neamuri pro- 

.tivnice şi ca aspiraţiuni naţionale şi ca limbă, 
şi ca religie şi ca tot!

Am găsit, totuşi pretutindenea căldură şi 
entusiasm, atunci cînd le-am arătat fraţilor 
dela sate pericolul, cînd le-am spus ee-i stră
inul şi câre-i aspiraţiunea lui.

Ca treziţi dintr’un somn letargic, .ca eşiţi 
dintr’un vis urît şi înşelător, s’au ridicat atunci 
mîndrii fraţii noştri şi ne-au spus că mai trăeşte 
în sufletele lor credinţa şi vitejia strămoşească, 
că sunt gata să ne urmeze pe calea eliberărei 
neamului românesc de sub împovorătorul jug 
al jidovismului.

— Duceţi-vă în oraş, ne-au spus dînşii, şi aveţi' 
credinţă în noi, căci pe ţăranul român nevoile şi 
suferinţilă l’au adus în halul ăsta, dar el n’a uitat 
încă să simtă şi să lupte româneşte.

Aceste ne le-au supus dînşii, podidiţi une 
ori de lăcrămi, şi aceste sunt vorbele pe cari 
vi le aducem din partea lor, ca o blîndâmîn- '■ 
găiere, ca o sfîntă încurajare în lupta ce veţi 
întreprinde. . ' ' -

Iată cari sunt satele pe unde mijloacele, 
ne-au permis să mergem:

Cîrlig, Capul-Dealului, Popricani, Coarba, Ţi- 
pileşti, Epureni, Aroneanu, Rediu-Aldei, Mo- 
goşeşti, Ciurea, Piciorul Lupului şi altele din 
judeţul Iaşi şi Independenţa, Piscu, Vameş, . 
Pechea', Bujor, Oancea, Bereşti, Slobozia-Ko- 
nachi din judeţul Covurlui. j  C V

Am fost prin toate aceste sate şi ne-ain.în- ’ 
credinţat de tot ceea ce numai din auzite 
ştiam; am fost şi ne-am întors oţeliţi pentru 
luptă, cu nestrămutata speranţă că nu vom lăsa , 
dreptul naţionalismului din mîinele noastre pînă 
ce toţi Români dela o laltă nu vor face să triumfe 
idealul nostru naţional. -

Credinţele unor rătăciţi nu ne vor descuraja 
pe noi, şi tăria noastră ce va resulta din slăbi
ciunea lor, va fi raza de călăuzire după care ne 
vom lua pentru a ne asigura triumful. Ne doare

în suflet că printre Români] -.sunt şi elemente lip
site de conştiinţă, dar curajul: mii: ne va şovăi pen- - 
tru aceasta, căci într’o grădină împărătească, sunt 
şi buruene printre flori! --t ,<

" * uo* * -
In ce priveşte activitatea' pe la oraşe, noi, 

comitetul naţional studenţesc, avem mîndria 
de-a o spune, că de şi lipsiţi de mijloace în
destulătoare, am isbutit totuşi să ţinem frumoase 
întruniri naţionaliste în toate capitalele din Mol- 
dora, afară de Botoşani şi Dorohoi, unde am 
organisat meetinguri, pentru zilele de 21 şi 
22 Noembre," rămînîndu-ne.Romanul şi Tecu
ciul, unde vom merge în curînd.

In congresul dela Tulcea.am căutat şă dăm 
şedinţei naţionale importanţa ca,i se cuvenea 
şi ne-am dus pregătiţi de luptă,’' hotărîţi a a- 
gita chestiunea naţională în sînul tineritului 
universitar. Şiam isbutit. Vor rămînea neui
tate discuţiunile succedate în congres, precum 
neuitat nu vom lăsa şi programul de luptă 
presentat de comitetul naţional studenţesc din 
Iaşi şi votat în unanimitate de întreaga adu
nare.

Dar ceea ce ne dă nouă tărie şi spor la 
muncă e nepreţuit concurs ce ni-l dă Liga cul
turală.

Recunoascuţi din ■ capul locului de către ea,1 am 
fost neîncetat întovărăşiţi în activitatea noa
stră de puternicul ei concurs moral şi mate
rial. Mină în mină cu Liga Qulturală,p,dăpaţi 
în totdeauna de sfaturile bătrînilor şi mult 
valoroşilor ei luptători, am căutat să ne în
deplinim cu demnitate şi curaj mandatul pe. 
care studenţimea naţionalistă? Vbmînă ni l-a în
credinţat nouă. - :

Să sperăm că nu va trece multă vreme şi 
năzuinţele idealului nostru naţional vor fi a- 
tinse şi că vom avea Romîni în ţara româ
nească! Să sperăm că nu va trece multă vreme .- 
Şi că puternica falangă a luptătorilor naţiona
lişti se va înjgheba pentru totdeauna în frunte 
cu drapelul naţionalismului şi va' păşi' să stîr- 
pească ori-ce veleitate străinâ-.demeam şi de 
aspiraţiune, care înăbuşi simţiri .romîneşti în 
ţara românească. ... v . . _ : ■

C e t ă ţ e n i  r o m â n i ,  -
Facem un apel sincer şi călduros la voi 

toţi, ca uitînd certele politice persfenăle-cari 
vă desbină, să'vă uniţi într’un singurpartid: 
partidul naţional român, care să -urmărească
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înălţarea şi întregirea neamulu românesc şi-a 
sfintelor lui datinii

Vă conjurăm pe stînta dreptate şi dragoste de 
neam să ne daţi tot concursul vostru, ca îm
preună .cu Ligile culturale şi cu colegii Bucu- 
reşteni să ducem lupta grea ce-am întreprins.

C etăţen i ro m â n i,

i  aţi înălţat păniîntul prin jertfă şi bărbăţie şi 
nu vi se permite sa 'nu vă înălţaţi tot astfel nea
mul şi causa voastră.'

Cu toţii să .strigăm că pământul românesc ie 
al Românilor şi să nu ne peticim ţara nici să ne 
împestriţăm neamul. '

Ţara^ şi neamul nostru nu trebue să aibă 
de cît închinători' cu acelaşi Dumnezeu, cu 
aceeaşi limbă," cu aceleaşi cîntece.. .

Una să fim, orăşeanul cu săteanul şi să 
triumfăm, căci nu se poate ca lupta dreaptă 
să nu triumfe.

SIMTOME TRISTE
u se poate, ca amabilii noştri ve

cini, Ruşii, să facă vr’o onoare 
acestei ţări, fără că să caute a

ne umili.
Zilele acestea a sosit în capitală o de- 

legaţiunev militară ruseescă spre a preda 
M. Sale Regelui nostru epoleţii regimen
tului W olagda, al .cărui şef a fost numit 
Regele de către, Ţarul Nicolae II.

Colonelul rusesc, care conducea această 
delegaţiune nu.ştie, aşa se pretinde, decît 
o singură limbă, cea rusească. L a  prînzul 
ce s’a dat la palatul nostru în onoarea 
lor, Regele â ridicat un toast în sănătatea 
Ţarului, toast la care colonelul a ţinut să 
răspunză în lim ba rusească , pe care nu o 
înţelegea: nimeni dintre cei presenţi.

Să nu fie ştiut colonelul franţuzeşte?
Să admitem, că nu ştia, deşi este cu

noscut că întreaga clasă cultă rusească 
vorbeştef;foarte bine franţuzeşte.

Dar ;dacă colonelul nu ştia altă limbă 
decît cea rusească atunci pentru ce a  fo s i  
trim is într’o asem enea misiuneP  Nu se

putea să fie el înlocuit cu altul, cunoscător 
al vr’unei limbi moderne?

Noi, ori-cit am căuta un răspuns la a- 
.ceste întrebări, nu găsim altă explicare 
acestui fapt regretabil decît, că diplomaţia 
rusească a ţinut să ne arate, că ea ar fi 
exercitînd oare-care hegemonie asupra sta
telor din Orient. '

Limba rusească în palatul din Bucureşti !
Par-că am fi pe vremea lui Cutuzoff!
Se pare însă, că onorabilii noştrii vecini 

se simt froasaţi, că Regele nostru le amin
teşte mereu de confraternitatea de arme 
dela Plevna şi de gloriosul său comanda
ment. Fireşte, că Ruşilor nu le va fi ve
nind la socoteală această persistentă ac
centuare a Rolului României în • ultimul 
Râsboiu, dar adevărul nu se poate şterge 
prin tăcere. Ca totdeaunn aşa şi de astă- 
dată Regele Carol a răuşit să ridice pres
tigiul şi demnitatea ţării. Ruşilor le-ar con
veni negreşit foarte mult, ca rolul României 
în răsboiul din urmă să rămînă şters, pen- 
truca cu atît mai vîrtos să-şi ajungă visul 
cu ochii: de a  ne fa c e  să înţelegem ş i  să  
le vorbim limba l o r i . . .

Dacă acesta este scopul politicei ruseşti 
atunci nu1 avem. cuvinte de a nebucurade 

prietenia imperiului vecin şi de Onorurile 
pe cari ni le face.

METROPOLITUL METIANU

y/^ţongresul biseriricii ortodoxe române de peste 
llw ll munţi a ales săptămîna trecută pe P . S. S. 

Episcopul Aradului, han  Meţianu, Metropolit 
^ în locul defunctului Miron Romanul,

j Trimitem şi noi felicitări călduroase I. P. Sfinţitului 
Metropolit Meţianu şi-i dorim succese strălucite în înalta 
sa funcţiune.

Cu ocazia acestui congres, a vorbit şi d. dr. Alexandru 
M ocion■ şi ţinem să reproducem aici o mică dar impor
tantă parte din frumosul discurs pe care l’a rostit.

Această înaltă potenţă culturrlă a bisericii 
constitue deci proprieaminte valoarea nepreţui- 
bilă ce o are autonomia ei pentru popor şi stat; 
căci biserica uumai în deplina ei libertate, în
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deplina 'posesiune a. autonomiei- sale este în  stare 
şă împlinească în deplină măsură divina sa mi
siune culftiralâ spre fericirea poporului şi a patriei: 

Şi într’adevăr, fericiţi ne putem numi piinînd 
,constata; faptul, că' principiile fundamentale ale 
acestei autonomii, sunt pe deplin, în modul cel 
mai perfect acomodate înaltei misiuni ^culturale 
a bisericei. _ •'"..
-■ Ca şi. o piramidă puternică pe base largi aşa-, 
se ridică- organismul acestei autonomii, pe Pasele 
cele mai late ale siuodalitâţii în treptata sa alcă
tuire şi uh spirit blînd, spiritul creştinesc, spiritul 
patriarchal încălzeşte întregul acest ograuism de 
jos pînă sus. Clerul şi popornl, preoţii şi mireni 
stau pe toate punctele în contactul cel mai in
tim unii cit alţii, şi prin necontenita cooperare a 
acestor, două elemente constitutive ale bisericei de
curge întregul ei proces vital. In această auto
nomie vedem spiritul modern democratic cu spi
ritu l vechiu creştinesc, patriarchal, spiritul liber- 
tăţei cu spiritul autorităţii,, spiritul progresului 
pe toate terenele cu spiritul unui conservatism în
ţepenit în toate aşezămintele nestrămutavere ale 
'bisericei,'—  aici vedem toate aceste, principii si 
direcţiuni^ la aparenţă atît de contrare într'o■. le
gătură atît de fericită, cum ea mai-fericită nici 
.că s’ar mai putea ■■închipui şi cum ea, de; fapt, 
nu se poate găsi la nici o altă biserică. ' -
. In acest admirabil, armonios organism al au

tonomiei se 'razimă deci înalta potenţă culturală 
a biserică. ■ , ,■. ■ -

Ast-fel pătruns de sublima, cereasca misiune 
culturală a bisericei, astfel pătruns de nepre- ’ 
ţuibila importanţă a autonomiei pentru biserică, 
congresul nu poate lipsi a sta la înălţimea che- 
mărei sale, cînd vorba e de exerciarea unui 
drept cardinal al acestei autonomii, cînd vorba 
e de alegerea archiepiscopului şi metropolitului 
Românilor drept credincioşi din Ungaria şi Tran
silvania, cînd vorba e de alegerea capului sfintei- 
noastre biserici. - . . .

M A C E D O N E N II 0

0 i ,  ■ ' -  ■ " '
« . u n t  vre-o doi ani, de cînd Dr. Weigand

a primit din partea Românilor, o-
biecţiile cuvenite pentru nedreapta
apreciere a însemnătăţii Românilor

din Macedonia. După Weigand, Macedonia
este a Bulgarilor, numai a lor .şi. — gata.

Şi .Liga Română a publicate atunci un ar
ticol contra lui Weigand.

Astăzi putem invoca un nou martor 
pentru încrederea, 'ce noi avem în numă
rul şi importanţa Româhilor macedoneni.

Martorul acesta este paşa von der Goltz, 
care a trăit 12 ani în Turcia, avînd misiu
nea să reorganiseze armata turcească şi 
care de present ocupă un loc foarte im
portant în armata germană.

Goltz a ţinut la 7 Decembré o confe
rinţă în societatea geografică din München 
şi a vorbit despre Tesalia nordică şi Epir 
în anul 1894, pe cînd el a inspectat gra- 

. niţa turco-grecească cu scop de-a prepara 
măsurile şi planurile de apărare ale a- 
cestei graniţe. - -

Goltz evaluează num ărul Românilor din 
Macedonia' la foo  —  600.000, el îi soco
teşte aşa dară îndoit m ai mulţi, decît îi 
socolia IVeigan d. . ' -

«Cuţovlahii» sunt, după Goltz, uri popor 
pacinic, indigent şi nu sunt atît de nemul- 
ţămiţi,şi precum s’a zis despre ei adese
ori: ei doresc o situaţie mai liberă, care 
să corespundă inteligenţii lor reálé şi gîn- 
dirii lor progresiste, iar pentru independenţa 
lor religioasă pretind un mitropolit român;; 
ei au un liceu, au şcoli poporane bune şi 
biblioteci ; cer 'bogaţi sprijinesc, interesele 
culturale; mulţi dintre aceştia au trăit în 
Atena la studii ori în s tră in ă ta te .- i 

Aceasta este caracteristica, pe care Goltz 
a făcut-o despre Românii macedoneni şi 
pe care revista Beilage zur Allgemeinen 
Zeitung o publică în numărul său delà' 
28 Decembre 1898. - ' :

Goltz este inspector al fortificaţiilor şi 
corpului de pioneri/în Berlin. L a  Berlin 
—  putem deci zice—;-Macedonenii au un 
nou prietin, care’i apreciază biné.

'  - f



LIGA ROMÂNĂ ; ■' 725

P R IN C IP IU L  E V O L D Ţ IO N II IN T E L E C T U A L E  ,
' . » -

Cetitorii noştri au avut prilej să cetească în revista 
noastră cîte-va extrase dintr’un foarte interesant şi 
lung studiu, pe care distinsul nostru profesor, d. A .D . •' 
X enopol, dela universitatea din Iaşi îl publcă în re- 
vista lunară „A rhiva societăţii ştiinţifice ş i  literare d in  
I a ş i“.

Extragem deci şi din ultimul număr unul din mul
tele sale capitole ce constituesc studiul P rin cip iile  ftm - 

- dam en tale a le  istoriei. .

• •. , 
product de pe urmă, evoluţiunea uni-

7V̂ <S versu 1̂1' a dat naştere spiritului ome- 
im 3 j ' nesc, asupra căruia ea urmează acţiunea 

'(ţp/ ei mai departe. Se poate zice deci că 
w , spiritul a fost ţinta către care a tins evo- 

luţiunea materiei, dînd ea naştere acestei forme 
mai depline a existenţei. Ne este dat a cu
noaşte această ţintă, pentru că ne aflăm din- 

. .colo de ea; am lăsat-o în urmă, şi putem s’o 
privim înapoi. Nu e tot aşa cu ţinta către 
care tinde evoluţiunea intelectuală, în curentul 
căreia .suntem tîrîţi,.şi al căreia capăt e ascuns 

; . privirilor noastre. _
Către ce tinde perfecţionarea spiritului? 

Spre a răspunde la această întrebare, trebue 
7 să ne silim a cunoaşte direcţiunea şovoiului 
7 ■■- care ne răpeşte; trebue să descoperim princi- .. 

piui evoluţiunei intelectuale.
Am văzut că îndată ce evoluţiunea a trecut 

dela materie la spirit, materia a încetat de a 
. se mai transforma; ea â devenit din principiu 

activ, principiu pasiv, asupra domeniului că
ruia se pune în lucrare puterea spiritului. In 
evoluţiunea vieţii-materiale, materia era aceia 

' ' care condiţiona fără încetare spiritul. Sub im .
■ - periul evoluţiunei acestei din urmă, el va fi - 

,, 'acela care va supune necontenit materia, spre 
a o face să răspundă la nevoile' lui. Spiritul 

, va ajunge tot mai mult a stăpîni materia. A- 
ceastă predomnire a spiritului,^asupra elemen
telor materiale care îi slujeşte de temelie ca
racterizează cu deosebire evoluţia intelectuală.

V Ea va avea de efect de a spori fără încetare 
- distanţa care despârţeşte pe om de regnul 

animal, din care's’a desfăcut. Diferenţiarea se 
va îndeplini, prin patru căi care constitue îm-, 
preună, elementul osebitor omenesc, faţă cu 

' elementul inferior pe care el se hultueşte. Cea 
■ .dîntîiu, va fi năzuinţa de a stăpîni natura, şi ’ 

de a o face să, slujească trebuinţelor lui. A- 
ceastă năzuinţă se va îndeplini, prin luarea 
în stăpînire intelectuală a naturei, adică prin 

' descoperirea legilor ei, şi prin putinţa omului 
de a îndrepta efectele lor în sensul nevoilor 
sale, făcînd din ele uneltele bunei sale stări.

> Dar în afară de această nevoie practică, omul 
va fi împins, prin curiozitate, 'a-şi da seamă 
de ceea ce se petrece în jurul său, şi el se 
va sili â pătrunde în tainele universului, chiar

fără a urmări o ţintă folositoare. À doua lui : 
năzuinţă se va întîlni Cu acea de a supune na
tura, de oare-ce ea urmăreşte, între altele, şi 
ţintă de a descoperi legile acestei .de pe urmă.
A treia năzuinţă a spiritului va fi aceea care 
va căuta încîntarea prfn; frumos, mai tîrzîu şi 
plăzmuirea acestuia—măzuinţa estetică. A patra 
va urmări ca ţinta, dreaptă repartiţie ă bucii- . 
rărilor pe care le procură omului îndeplinirea 
tot mai desăvîrşită a celorlalte trei năzuinţi. ;

Se pot rezuma aceste patru năzuinţi .în două • 
mai de căpetenie; acea care' procură omului. ’ 
cele trei feluri de bucurări, prin înălţarea lui" 
deasupra animalităţei, şi acea care are de Scop - 
dreapta împărţire a acestor bucurări. Intr’adevă’r : 
cele trei dintîiu năzuinţi,procură omului trei 
feluri de bunuri care îi înalţă viaţa şi 1 în- 
depărtează tot mai mult de regnul ;animăl ; 
din care a eşit. Căci, aceiaşi' bucurare ,ne-o - 
dă descoperirea unui adevăr, privirea unei 
frumoase plăsmuiri ca şi O îzbîndă deasupra 
naturei. Dreapta împărţire a bunurilor acestei . 
lumi, trebue să se întindă la toate aceste forme 
de bucurare, şi este drept ca toţi oamenii sa , ' 
ajungă a gusta din ele o câtime prbpbrţidnâlăV 
cu împărtăşirea ce ei au luat la a lor produ
cere. Fie-care om are, în această măsură, dreptul . . 
de a cunoaşte înaltele adevăruri ale ştiinţei, 
ale filosofiei şi ale religiei, de a se desfăta la 

- marile plăsmuiri ale artei şi la privileştile cele / 
măreţe ale natúréi, precum şi de a trage fo
loasele corespunzătoare inuncei lui din aşer- 
birea. naturei. Starea omenirei nu e.ste ceia 
ce ar trebui să fie, cînd cea mai mare'parte 
a ei trebue să se mulţămeăscă'cu viaţă ani-, . 
mală. In acest înţeles sunt de .luat cuvintele 
d-lui Fouillée, că «ţinta către care societatea '. . 
trebue să tindă este tot odată' cea mai maré 
utilitate -cu putinţă (agonisirea celei mai mari 
sume de bucurări) şi cea niai maré dreptate /  
cu putinţă (adică dreapta împărţire a acestor 
bucurări), două lucruri tot atît de nedespăr
ţite, ca şi forma şi fondul. In afară de dreptate,

.. utilitatea nici nu are valoare, şi nici măi este 
cu dreptul vorbind folositoare; de .altă parte, 
dreptatea fără . utilitate- ru ar ii decît o formulă 
abstractă şi goală» (1). Ileinrkh von Sţ/bd re- ; 
cunoaşte şi el acelaşi - adevăr cînd zice,' că 
«societate actuală nu va ajunge a îndepărta ' ■
primejdiile. care o amâriinţa' din partea • do.c-

(1) L a  Science sociale contem poraine, Paris, 18S5. p. 
56. A, Javary în studiul său. asupra Ideei propăşirei, 
Paris, 1851, p. 177 expune aceiaşi cugetare sub o formă 
mai largă. El zice; „cu toate că în punerea Unor legi 
naturale, suma ştiinţei şi a bogăţiei ce posedă omenirea 
tinde necontenit a creşte, această creştere nu se face 
totuşi într’un. chip într’adevăr sănătos, potrivit cu ade
vărul absolut şi cu binele real al tuturor, decît întru .' 
cît este stăpînit şi regulat prin noţiunile de căpetenie 
ale conştiinţei morale“. De alt-fei Javary este un par
tizan al şcoalei veclii, cu liberul arbitru, morala reli
gioasă,' etc. . .' .. .
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trinelor răsturnătoare ale socialismului şi co
munismului, decît atunci cînd ea va fi pus 
cele mai puternice silinţi ale-omului întru 
deslegarea celor două probleme : muncă neo
bosită a minţei (după noi, procurarea tuturor 
bucurărilor cu putinţă) şi iubire fără margine 
a aproapelui (după noi, dreaptă împărţire a 
acestor bucurări) (1). Propăşirea, adică evo- 
luţiunea mintală a omului, a fost deci prea 
bine caracterizată de d-1 Yves Guyot ca' fiind 
«în raport întors cu acţiunea constrîngătoare 
a omului asupra omului, şi în raport drept 
cu acţiunea omului asupra lucrărilor» (2).

Adevărul nu este deci decît unul din ele
mentele propăşirei, şi ea nu-i poate fi atribuită 
în̂  întregime precum o vreau cîţi-va autori. Cu 
atît mai puţin se poate atribui propăşirea, 
numai izbindei obţinută de adevăr pe calea 
ştiinţelor. Acest chip de a concepe evoluţiunea 
intelectuală este foarte îngust; ea merge pe
reche cu falşa noţiune a ştiinţei extrase nu
mai din ştiinţele naturei (de caracter coexis
tent). Iată pentru ce nu putem primi ideile 
istoricului englez H Th. Buckle asupra acestui 
punt După el «civilizaţia europeană este da
torită cunoştinţei rapoartelor pe care lucrurile 
şi cu ideile le au între ele; cu alte cuvinte 
cunoştinţei legilor fizice şi mintale». Dar Buckle 
restringe, în alte locuri, mănunchiul de cu- 
noştinţi cărora el atribue civilizaţia Europei, 
şi nu primeşte ca motor al acestei civilizaţii 
decît ştiinţele naturale propriu zise şi ma
tematicele, pe care le aşează, nu prea ştim 
pentru ce, în aceiaşi categorie. Iată pentru ce, 
cînd Buckle se apucă de analizat ramurile 
activităţei intelectuale civilizătoare ale popo
rului francez, el nu enumără decît discipli 
nele ştiinţifice naturale, şi anume: fizica, 

botanica, medicina. El părăseşte mai 
tîrziu noţiunea legilor mintale, pe care o a- 
daogise către acea a legilor fizice, şi a căror 
împreunare ar favoriza civilizaţia, susţinînd că 
«noi daţorim civilizaţia noastră de astăzi cu- , 
noştinţei legilor şi raporturilor lucrurilor». Cînd 
Buckle ajunge a se îndeletnici cu literatura, 
el este atît de absorbit de ideia lui stăpîni- 
toare asupra însemnătăţei unice a ştiinţelor 
naturale, că el tăgădueşte literaturei ori ce 
altă valoare decît aceia de a ne ajuta la des
coperirea legilor naturei, şi el susţine că, «a 
face literatură pentru ea însuşi, adică pentru 
frumuseţea ei, este a jertfi scopul mijloacelor, 
închipuirea ne este de folos, căci ea ne este 
de un mare ajutor întru descoperirea legilor 
fenomenelor, şi Shakespeare este cel mai mare

(1) D ie L eh ren  des heutigen S ocia lism u s u nd Com-
m unism us  în a lui Vorträge und A ufsätze. Berlin, 1885, 
p. 130. *

(2) E tudes su r les doctrines socia les du  C hristia
nism e, III, p. 6.

între oameni, pentru că este întemeietorul 
ştiinţelor naturale» (1)! ?.'

Vestitul’fiziologist germ&ny'Emile Du Bois- 
Raymond înbrăţişează în tot chipul cel din 
urmă de a vedea al lui Buckle, după el, «cea 
mai mare nenorocire (?) care au lovit ome
nirea, năvălirea ţărilor ririediterane de către 
barbari, i-ar fi fost cruţată,-’ dacă cei vechi ar 
fi fost cunoscut ştiinţelor naturale, în întinderea 
în care ele să află la noi». El deduce, din acea
stă împrejurare, principiul, că ştiinţele naturei 
sînt organul absolut al civilixaţiei, şi că istoria 
acestor ştiinţe, este în adevăratul înţeles al 
cuvîntului, istoria omenirei» (2). Liebig înte
meietorul chimiei agricole. împinge încă mai 
departe specializarea rolului ştiinţei în viaţa 
popoarelor. El atribue căderea împărăţiei ro
mane, lipsei de cunoştinţă ă îngrăşămintelor 
mintale (3) ! ! Ce-ar fi zis un ciobotar, dacă 
i-ar fi venit în gînd să explice istoria.'

Un alt autor, d-1 Stradă, atribue propăşirea, 
criteriului ştiinţific. După el «propăşirea valo
rează ceia ce valorează criteriul. Criteriul şti
inţific fiind găsit prin ştiinţa metoadei, acest 
adevăr neîndoelnic va da naştere unei pro
păşiri fără capăt ca ştiinţa, şi bine orîn- 
duit ca şi dînsa» (4). - Aceasta ne aduce a- 
minte o susţinere asemănătoare a lu Buckle 
care face să atîrne civilisaţia unei ţări, de 
metoada inductivă sau deductivă întrebuinţată 
de învăţaţii ei în a lor cercetări.

Toate aceste păreri sunt falşe sau exagerate. 
Adevărul este. sigur unul din factorii propă
şirei şi un factor însemnat, întru cît el hră
neşte două din cele patru tendinţi pe care o- 
mul le urmează în evoluţiunea sa. Dar ade
vărul nu este singurul factor al propăşirei; 
mai este şi frumosul, şi mai ales dreplul care 
este tot atît de însemnat, ca şi adevărul, spre 
măsura gradul de civilisaţie atins de un po
por. De altfel este întocmai acelaşi lucru, dacă 
adevărul a fost găsit prin mijlocul ştiinţelor 
sau prin acel al practicei;Ori pe ce cale ar 
fi dobîndit, adevărul, pentru â constitui un 
factor al propăşirei, trebua să aibă un caracter 
anumit; trebue se ajute omului a să ridica dea
supra animalitâţei; trebue -deci să-i aducă o 
bucurare, sau cu alte cuvinte trebue să-i fie 
folositor. Ştiinţa însă nu urmăreşte tocmai în 
totdeauna această ţintă. Lăsînd ;chiar la oparte 
invenţiunile distrugătoare ale răsboiului, ne 
vom mulţumi de amintit falşificârile care în- 
neacă astăzi producţia alimentară şi indusirială 
şi care sunt mai cu seamă resultatul descoperi
rilor ştiinţifice. Iată, fără .îndoială, o aplicaţie

(1) H istoire de la  c iv ilisation  en Angleterre, trad.
Baillot, I, p. 303. ■! î 0 , '

(2) K ulturgesschichte und N aturw issenschaft, Leipzig-, 
1878, p. 19 si 34.

(3) D ie Chemie in  ih rer  A nwendung .a u f  AgriculUty 
7 te Auflage, Braunschweig 1862, p. 86.

(4) L a  loi de Vliistorie, Paris, 1894, p, 69; -
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a ştiinţei, care nu are drept scop propăşirea 
neamului omenesc; iată un cas în care adevărul 
poate stabili propăşirea pe care în deobştie 
b hrăneşte.

Buckle s’a s ilitjsă  dovedescă că nu s’a fă
cut nouă descoperiri în domeniul moralei (1JT 
De şi lucrul poate^fi desbătut chiar din acest 
punct de vedere;-nouă ne pare că prăpăşirea 
ideiei dreptului nu constă în  descoperirea 
unor principii de morală necunoscute, ci în 
aplicarea tot mai largă şi mai deplină a drptei 
împărţiri a bunurilor. Această împărţire mai 
echitabilă a bunurilor este tot atît de esenţial 
element al evoluţiunei spiritului, ca şi dobîn- 
direa lor,' şi propăşirea ei a ţinut pasul cu 
propăşirea celei din urmă. Filosofia greacă a 
împins-o întîi înainte, dar mai mult teorie; 
veni apoi dreptul roman care introduse regu- 
lele hotărîte, asupra ce e al meu şi al tău, In 
viaţa socială'. Creştinismul făcu să înainteze 
mult această;;ideie, mai ales prin înlăturarea 
robiei. Cu- revuluţia franceză veni rîndul şer- 
birei, a breslelor, a privilegiilor unor clase. 
Meritul a< cucerit tot mai mult locul său sub 
soare. In zilele noastre această ideie îşi pre
găteşte ultimul asalt care va fi de sigur cel 
mai greu de isbutit. E vorba anume de a în 
drepta prea marea deosebire a măsurei în care ' 
indivizii îşi împărţesc foloasele dobîndite a- 
supra naturei. Această problemă este cea mai 
grea din acele ce omul a fost chemat a re- 
solvi vre-odată. Oamenii care văd realisîndu-se 
pe fie ce zi mai mult, egalitatea înaintea le- 
gei, cred că pot năzui, ca o complinire nea- - 
părată, la egalitatea averilor. Dar egatitatea 
înaintea legei este o urmare a împrejurărei 
că oamenii sînt egali între ei ca fiinţx şi că 
deci în această însuşire, nimeni nu poate fi 
privit ca inferior semenelui său. Astfel stau 
lucrurile, cînd e .vorba de raporturile omului 
ca materia, şi de dobîndirea bucurărilor ce ' 
i le procură înălţerea sa deasupra animalităţii. 
Aici, aplicarea .egalităţei absolute ar fi tocmai 
cea mai crudă cnedreptatè, fiind că oamenii, 
de şi egali între ei ca fiinţe, sunt neegali ca 
puteri producătoare de bucurări. Plecările, ta
lentele, activitatéa şi energia lor se deosebesc, 
şi prin urmare şivgradul lor de împărtkşire 
în supunerea materiei. Trebue însă admis că 
foloasele, pe,care omenirea le smulge delà a- 
ceasta din urmă, nu pot fi împărţite, între a- 
cei ce iau parte la luptă, decît proporţional cu — 
puterea ce ei desfăşură în ea. «La slujbe ne
egale trebue să corespiindă mulţumite neegale» 
zice cu drept euvînt d-1 Réné Worms (2). Nu 
poate fi împrăştiată părerea d-lui Benjamin 
Kidd , că «raţiunea ne învaţă, că sîntem cu 
toţii productul eredităţei. şi al mediului, şi că 
nimenea nu este răspunzător de capacităţile 
sale sau de lipsa lor; de unde urmează că' 
fie-care trebue să aibă o parte egală în buna

(1) H isto ire de la  civ ilisation  en Angleterre, I, p. 200, /
(2) Organisme et société, g. 376.

stare a vieţei. Aceasta este tot atît de îrisem- 
. nată pentru omul necapabil ca şi pentru cel 

capabil, şi ori ce lege care va învoi ca cel 
dintîi să fie mai rău hrănit decît cel de al 
doilea, ori cum am întoarce lucrurile, nu va 
fi decît o lege de curată putere brutală» (1). 
Dreptatea nu pbate avea de scop îndreptarea 
naturei. Tot ce se poate cere, este de a nu 
face ca alţii să muncească în chip gratuit pen
tru noi, ceia ce se întîmplă cînd foloasele nu 
sunt împărţite proporţional cu puterile produc- 
tive;.dar nici odată dreptatea nu poate cere, 
ca noi să lucrăm gratuit , pentru alţii, ceia ce 
se întîmplă numai decît, în ipoteza egalei îm
părţiri a foloaselor.

Dar chiar pentru a aduce la îndeplinire a- 
ceastă împărţire proporţională, cît mai este încă 
de făcut! Şi cît de departe suntem încă de i- 
dealul, către care ne împinge evoluţiunea ? 
Acest ideal trebue însă să existe; căci dacă 
nu ar exista, sa r  putea zice atunci cu Huxlty, 
că «dacă creşterea cunoştinţelor» şi stăpînirea 
mai mare asupra naturei ce urmează din ea, 
şi însfîrşit bogăţia care dovedeşte această su
punere a naturei, nu trebue să împuţineze în
tinderea şi mărimea mizeriei şi a degradărei 
fizice şi morale, resultatul sărăciei mulţimei, 
atunci nu stau la gînduri de a zice că aş sa
luta, ca singurul sfîrşit de dorit, venirea unei 
comete îndurătoare care ar mătura toate lu
crurile departe» (2),

. ----------e— — —

GERPRNII ş i  POLOJllI
' ■ (Urmare şi fine).

; ni

auzele cataclismului rămîn foarte miste- 
rioase. Mulţi cred a le fi găsit într’o 

u g^  apropiere dintre acest discurs dela
'(g Thorn şi între un toast ridicat de 

d. Koscielsky cu cîte-va zile mai înainte. 
Acesta vorbire adică la un banchet po
lonez în Lemberg (Galiţia). Oratorul dase 
acolo; expresiune unui sentiment foarte viu 
de solidaritate şi de .alipire speranţelor 
comune ale Polonismului. împăratul va fi 
văzut deci în acest discurs un act de fe
lonie.

Oficioasele germane însă au explicat 
asprimea discursului imperial dela Thorn 
prin agitaţiunile poloneze ce s’ar fi înmulţit 1 2

(1) E volution  sociale, traduction Lemonnier, p. 76,
(2) Gouernment or Regimentaţion in N m etm ţk  

CenUtry, Martie, 1890.
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în provinciile răsăritene. Dar aceasta este 
o sfidare a evidenţii. ' .

D. Delbrück, dela Preussische Jah rbü ch er , 
recomanda odată, în revista sa, că Polonii 
din Germania să fie trimişi în coloniile ger
mane din Africa!

Autorul arată apoi prigonirile presei na
ţionale poloneze. Optsprezece redactori polo
nezi se găsesc acuma în puşcăriile germane.

Insă dreptul de liberă întrunire ş i  aso- 
ciare este garantat. /

In Posen există un teatru polonez, dar 
nu e voe a se juca în el piese în limba 
poloneză. Din tribunale şi şcoli publice, 
limba poloneză este scoasă, afară. Pînă şi 
cel din urmă sergent de stradă îşi face o 
glorie din a nu vorbi limba poloneză, cu 

-toate că oraşul Posen e în majoritate polonez.
Toate acestea şi multe alte şicane, repe- 

tîndu-se de sute şi mii de ori pe an, consti- 
- tuesc un adevăratsupliciu pentru populaţiune.

Statul s a mai apucat să colonizeze 
germani în provinciile poloneze, iar H a-  
katiştii au un fel de putere despotică în acele 
nenorocite provincii. Ei terorizează pînă şi 
autorităţile publice, ca să oprească ori-ce 
manifestare a sentimentului naţional polonez.

Cutoatăaceastădesfăşuraredeforţe, efec
tele pe cari le pot înregistra Nemţii sunt -  nule: 

Iată cifre doveditoare: aproape 2 .000  
de familii germane,— 10.000 de oameni,—  
au fost colonizate în marele ducat Posen. 
Pentru acestea s'au cheltuit zece an i de 
m uncă ş i  o sută de m ilioane de M ă r c i!

Este aceasta o victorie ? Ei bine, cît timp 
Şi cîte sute de milioane le-ar mai- trebui 
Nemţilor, ca să reuşească a deplasa cele 
trei milioane de supuşi polonezi? D. Hasse, " 
un deputat şovinist german, a făcut deja 
socoteala. Ar trebui m ilia rd e l

Ar. trebui intr adevăr şo  m iliarde ş i  cinci 
secole, presupunând însă că populaţiunea 
poloneză nu s’ar spori de loc!

Dar Germanii nu numai , că nu isbutesc 
să desnaţionalizeze pe Poloni, ci• e il  însuşi 
se  — poIon izează! - : ^

Astfel se explică, de ce într’o adunare 
poloneză, în care era vorba a se ridica 
un monument patriotului polonez Ligon , 
se scula un ţăran xşi zise : <s.Ligon~a făcut 
mult pentru deşteptarea sentimentului nostru 
naţional, mai mult a făcut insa —  Bism arck. 
Acestuia să-i ridicăm intîiu un monument».

\ Vă mulţumim, duşmanilor! Ceea ce nfa 
putut face nici măcar Kosciusko , ne-aţi 
făcut voi: a- f i  dat 0  COllştiillţă poloneză  
ţăranului din Polonia, şi a ţi’ făCllt (lill 
el Ull p a tr io t ! Această specie nici nu 
exista pînă la 1872, în Posnania. Ţăranul 
era acolo, ceea ce el este încă în Austria, 
res nullius din punct de vedere politic, 
nici Prusian, nici Polonez, ţă ran , şi atîta 
tot. Dar voi aţi schimbat această stare de 
lucruri. Aţi voit să vindeţi moşiile la Nemţi 
şi cînd Polonezul, ţăranul, se prezenta şi 
el să cumpere cîte un petic de pămînt, 
voi trebuia să-l trimiteţi la plimbare, spu- 
nîndu-î că moşiile se vînd numai Nemţilor. 
Aceasta a voastră politică trebuia deci fa- 
talemente să deştepte sentimentul naţional 
în el, şi ura contra voastră!

Tocm ai va. urma prigonirilor voastre, azi 
- există numai în provincia Posen ig o  de 

cercuri agricole  în cari se întrunesc şi-şi 
discută nevoile ţăranii polonezi. Dela Nord 

, la Sud în provinciile poloneze, exist fi azi 
1300  cabinete (le lectură cari distri- 
buesc membrilor lor polonezi cărţi, ziare 
şi reviste naţionale.

Şi in aceste cărţi şi ziare se găseşte de mii 
de ori tipărită şi retipărită formula stereotipă:

«In  numele lu i Dumnezeu , pentru lege 
şi pentru  ţa ră » !  /  . :

, « P ărin ţi polonezi, învăţaţi pe copii vo
ş tr i a  vorbi, a  ceti ş i  a  scrie poloneşte!»

• • • • • . . . . . .  • . .  , i

Şi acest cuvînt de ordin al celor asu
priţi a aprins în toate sufletele. poloneze 
un foc patriotic care face minuni pentru 
cultura şi întărirea naţionalităţii poloneze.

Zadarnice au remas toate tentativele de 
germanizare.

IN F  ORM A Ţ IU N I

_ Gu num ăru l acesta se în cheie anu l a l  
111-lea a ţ  rev istei noastre. E l  coprinde, în  
consecinţă,un registru a lfab e tic  a l  artico
lelor p u b lica te  în  cursul anului. - 

- Sem ne multiple^prevestesc, că  în  curînd  
va începe o n ou p  epocă  de av înt îh  che- . 
stiunea n aţion ală . Sperăm , că  cetitorii no
ştri nC' vor d a  de a ic i în ain te uri sprijin  
ş i  m a i iputernic, ca cu a tît  m a i vîrtos să  
putem  respunde tuturor leg itim elor aştep
tări. . ■ • 1
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